

恪守文明处 最是动人心

文明创建奉献者 说

开栏的话

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,我市荣获“全国文明城市”称号,实现“首创首成”。

为弘扬广大市民在全国文明城市创建过程中的奉献精神,进一步增强群众的自豪感、获得感和幸福感,激励更多人争做文明风尚的守护者、传播者和践行者,本报即日起推出《文明创建奉献者说》专栏,从群众或创建亲历者的角度说感想、谈变化、看城市发展变迁,以更加生动、有趣的方式,多维度、全方位展示我市精神文明建设成效,引导大家常态化开展各类志愿服务活动,不断提升城市文明形象,携手打造文明程度更高、市容市貌更美、社会秩序更好、人民群众更幸福宜居的美好家园。

志愿者小档案 ——

王建华,周口市慈善联合总会志愿服务队队长,十年来一直坚持参与文明城市创建志愿活动。

5月23日,在周口日报微信公众号看到周口成功创建“全国文明城市”的消息后,我和伙伴们十分激动,立刻转发到朋友圈。“创城有我”“作为周口人我骄傲”,是我们志愿者的心声。在十年志愿服务的生涯里,我看到周口正一步步变得更好。

十年如一日,我始终活跃在文明交通、城市清洁等志愿活动一线。现在的周口,不仅“面子”干净,而且“里子”文明。眼下,周口的道路更加畅通、街道干净整洁,绿树繁花点缀其间,城市“颜值”大幅提升。广大市民的文明意识显著增强,文明已成为大家自觉遵守的约定。

记得刚做志愿者时,公交车一到站,大家都往上冲。现在可不一样了!遇到老弱病残孕,大家会主动礼让。我至今仍记得曾在2路公交车上看到一个场景——当时,荷花市场还没有搬迁,在北门站点上车的乘客非常多,一位70岁左右的老大娘在等车的人群中略显艰难。公交车到站后,在场群众纷纷让出一条通道,让老大娘先上车。随后,我连忙把她扶到座位上,得知其要在纱厂站下车后,又提前提醒她下车,并耐心询问是否知道下车后的路线。老人紧紧握着我的手说:“小伙子,这短短一路,我心里暖了一路!”

以前路上的烟头随处可见,走几步就能捡到不少。这两年,走很远都不一定能发现烟头。在一次清扫街道垃圾的志愿活动中,我和其他志愿者一起捡拾垃圾时,突然看到不远处的一位大哥将刚刚扔到地上的烟头捡起来掐灭后放进了垃圾桶。我夸他觉悟高,他摆摆手说:“你们正在捡垃圾,我再乱扔就不好意思了!”

有一次交通劝导志愿服务活动也让我难以忘怀。当时,我在周口大道与庆丰路交叉口看到一位骑电动车的大姐想闯红灯,便及时拦住了她。这位大姐当时就认识到了自己的错误,转头对周围的人说:“也就多等几秒,安全最重要,无论有没有交警和志愿者,咱们都应该遵守交通规则。”

无需提醒的文明自觉,有着直抵人心的温暖。通过这些年不断参加志愿服务活动,我从一名普通志愿者,逐渐成为践行文明的“铁杆粉丝”。让我们把文明的瞬间汇聚成推动城市进步的强大力量,让每一位周口人都能在这片土地上享受到文明带来的美好与温暖。

(记者 王晨 整理)



王建华在进行志愿服务。(图为受访者提供)

生活圈里的幸福事

移动充电车为绿色出行高效续航



移动充电车在为新能源汽车充电。

□记者 刘猛 文/图

本报讯 近年来,新能源汽车逐渐走进千家万户,绿色出行成为趋势,与之相配套的充电站、充电桩也在逐年增加,但有的时候依然是“一桩难求”。

“为了能充上电,我得提前一两个小时去排队,浪费了很多时间。要是遇到充电桩故障,那就只能干着急。”6月3日,面对记者的采访,司机吕师傅无奈地说。

吕师傅是一名货拉拉司机,他的新能源货车以往在充电站充电时,总是让他头疼不已。而如今,随着“E打电”移动充电车的出现,彻底改变了这一局面。

前几天,在送货回来的路上,吕师傅的新能源货车电量告急,通过手机上的小程序下单后,不到20分钟,移动充电车就来到了他停车的位置。工作人员熟练地将充电枪接入车辆,调节好电流、电压后开始充电,不一会儿就充满了。“这充电速度太快了,也不用到处找充电桩了,太方便了。”吕师傅兴奋地说,移动充电服务真是大大节省了司机寻找充电桩和排队等待的时间。

“E打电”相关负责人介绍,传统固定充电桩受场地、电网容量等因素限制,车主时常面临找桩难、排队久、充电慢等困扰,高峰时段的电价也相对高一点。而移动充电车不受场地束缚,可储能、可移动,能随时随地为车主提供充电服务,实现从“人找桩”到“车找人”的转变。

市民赵女士日常驾驶新能源汽车上下班,之前在中心城区的固定充电桩充电,高峰时段的电价每度为1.4元。在一次下班途中,因找不到固定充电桩,她尝试使用移动充电服务。“充了50度电,加上附加服务费用,花费不到50元。”赵女士高兴地告诉记者,刷会儿视频的工夫就充好电了,便捷高效又省钱,以后会经常使用移动充电服务。

记者了解到,移动充电车不仅能有效缓解充电桩布局不均的问题,在一些偏远地区或充电桩覆盖率低的区域,移动充电车还可以随时“奔赴”现场,为车主提供便捷的充电服务。此外,在安全性能方面,移动充电车所使用的电池自带主动消防系统,遇到突发状况时,能及时解决电池热失控引发的爆炸、火灾风险。

拳拳敬老心 情暖夕阳红

□记者 邱一帆 王吉城

本报讯 “谢谢啦,你们的服务周到、热心,让我们老年人心里热乎乎的……”理完发的侯登印老人轻轻摩挲着整齐的鬓角,布满皱纹的手紧紧握住志愿者,眼角泛起感动的泪花。

日前,由市文明办、市妇联、市大铁牛巾帼志愿者联合会联合开展的“便民服务进社区”活动,在川汇区七一路街道育新社区李庄综合楼前温情上演,一场暖心的服务勾勒出“老有所依”的动人图景。

故事始于一次闲谈。家住中心城区文明路市教体局家属院的侯登印夫妇都已年逾八旬,那天想去理发却因志愿服务点路途稍远犯了难。老邻居王云和他们在楼下闲谈得知后,立即拨通志愿者团队的服务热线。电话那

头,志愿者团队负责人的承诺干脆利落:“放心!一定安排妥当。”

活动当天,现场热闹非凡。志愿者穿梭在人群中忙而有序,始终把侯登印夫妇的需求放在心上。来理发的人少时,志愿者团队负责人安排两名志愿者开车将两位老人接到活动现场理发。

一路上,车轮碾过石板路的轻响与欢笑声交织,暖意车厢里流淌。

“慢点,小心台阶!”侯登印和老伴刚下车,志愿者便快步上前搀扶。老人紧紧抓住志愿者的手臂,声音有些颤抖:“你们是为人民服务的好同志。”

理完发,夕阳余晖下,志愿者开车再次启程,载着精神矍铄的侯登印夫妇,驶向温暖的家。